



УДК 338(476.5)

Л.Ф. Трацевская, И.Ю. Семенчукова

Социально-экономическая ситуация и тенденции развития экономики Витебской области в 2007–2008 гг.

Устойчивое развитие Республики Беларусь во многом определяется активным участием в этом процессе всех внутриреспубликанских регионов и административно-территориальных единиц. Решение социально-экономических проблем как страны в целом, так и ее отдельных структурных подразделений неразрывно связано с осуществлением научно обоснованной государственной региональной политики. Она направлена на мобилизацию территориальных факторов для достижения устойчивого экономического и социального роста, создание возможностей для социально-экономического развития регионов при минимально допустимой территориальной дифференциации условий проживания населения (уровень доходов, занятость трудовых ресурсов, доступность услуг, экологическая обстановка) [1–2].

В настоящее время основными объектами регионального управления на уровне страны являются шесть областей и г. Минск. Внутриреспубликанские регионы функционируют в определенных специфических условиях, имеют свои особенности социально-экономического, природно-географического и экологического характера. Регионы Беларуси существенно отличаются как по уровню социально-экономического развития, так и по структуре своего хозяйства, неся определенную смысловую нагрузку во внутриреспубликанском разделении труда. Особое место в их ряду занимает Витебская область (табл. 1).

Как свидетельствуют данные этой таблицы, Витебская область, наряду с Гомельской и Минской, является одним из наиболее индустриальных регионов Беларуси с преобладанием в структуре промышленности энерго- и материалоемких отраслей. Так, в 2007 г. здесь было произведено 18,5% промышленных и 10% потребительских товаров, выпускаемых в стране. Кроме того, в анализируемом периоде регион продолжил наращивать свой производственный потенциал, осуществив 10,3% общереспубликанских инвестиций в основной капитал. В то же время в 2007 г. уровень зарегистрированной безработицы в области составил 1,3%. Несмотря на то, что данный показатель был снижен по сравнению с прошлым годом на 0,3%, он является одним из самых высоких в республике. В связи с этим в Витебской области была активизирована работа по созданию новых рабочих мест, удельный вес которых составил 14,2% от общереспубликанского показателя. По этому направлению социально-экономической деятельности регион в анализируемом периоде занял четвертую позицию после г. Минска, Минской и Брестской областей. Тем не менее, доля населения, занятого в экономике, достигла в области лишь 12,4% от республиканского уровня. Меньше только в Могилевской (11,1%) и в Гродненской (11,0%) областях.

Таблица 1

**Региональные особенности социально-экономического развития
Республики Беларусь в 2007 г.¹**

Области	Удельный вес в стране (%)						
	территория	население, занятое в экономике	объем промышленного производства	производство потребительских товаров	инвестиции в основной капитал	создано новых рабочих мест	уровень безработицы
Брестская	15,8	13,6	8,6	18,5	12,1	14,9	1,2
Витебская	19,3	12,4	18,5	10,0	10,3	14,2	1,3
Гомельская	19,5	14,5	21,1	11,0	15,5	13,1	1,2
Гродненская	12,0	11,0	8,7	14,4	11,1	12,1	1,3
Минская	19,3	14,4	13,6	15,8	15,7	15,4	0,9
Могилевская	14,0	11,1	8,7	8,5	10,0	11,8	1,1
г. Минск	0,1	23,0	20,8	21,8	25,3	18,5	0,4
Республика Беларусь	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	1,0

Исследование социально-экономического развития Витебщины в 2007 г. в отраслевом разрезе позволило выявить следующие его основные направления (табл. 2).

Таблица 2

**Основные показатели социально-экономического развития
Витебской области в 2007 г.²**

Показатели	Темп роста в сопоставимых ценах (%)	
	задание на год	2007 г.
Продукция промышленности	102–103	102,6
Производство потребительских товаров	108–109	108,2
Продукция сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий	106–107,5	106,2
Розничный товарооборот	109,5–110,5	114,4
Новые рабочие места, единиц	21500	21759 (101,2% от задания)
Платные услуги населению	108,5–109,5	111,2
Экспорт товаров	123,5–124,5	127,4
Импорт товаров	108,5–109,5	127,8
Сальдо внешней торговли товарами, млн долл. США	1100	827 (75,2% от задания)
Показатель по энергосбережению, %	–6	–6,2
Численность занятых в экономике, тыс. чел.	542,5	550,2 (101,4% от задания)

¹ Источник: Министерство статистики и анализа Республики Беларусь.

² Источник: Витебское областное управление статистики и анализа.

Из табл. 2 следует, что в 2007 г. удалось сохранить положительные тенденции в развитии отраслей регионального народнохозяйственного комплекса и обеспечить прогнозные уровни по большинству параметров. Так, в промышленности области темп роста производства продукции составил 102,6%, потребительских товаров – 108,2%. За два года текущего пятилетия эти показатели увеличились, соответственно, на 31,5 и 20,9 процентных пункта, превысив установленные на данный период задания. Прирост производства отмечался в большинстве промышленных отраслей, причем в мукомольно-крупяной и комбикормовой, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, а также в производстве стройматериалов он составил от 10 до 12 процентов. Следует отметить, что увеличение объемов промышленного производства достигнуто за счет роста производительности труда при уменьшении потребления топливно-энергетических ресурсов почти на 5%, или на 192 тыс. тонн условного топлива. В результате прогнозный показатель по энергосбережению был перевыполнен, составив –6,2% вместо –6%. Снизилась не только энергоемкость промышленного производства, но и его материалоемкость: на 6% уменьшились материальные затраты на 1000 руб. произведенной продукции.

В анализируемом периоде на промышленных предприятиях Витебской области продолжились техническое перевооружение, реконструкция и модернизация производства, внедрение новых технологий и реализация мероприятий по освоению выпуска конкурентоспособной продукции. На эти цели была направлена треть инвестиций, привлеченных в региональный народнохозяйственный комплекс. В 2007 г. улучшился ассортимент потребительских товаров. Так, около 120 видов хлебобулочных изделий, из которых более трети производилось по новым рецептам, освоено РУПП «Витебскхлебпром». Свыше 400 новых наименований продукции стали производить предприятия региональной мясомолочной промышленности. Расценивая сертификацию как мощный фактор повышения своей конкурентоспособности и безусловного продвижения товаров на внутреннем и внешнем рынках, 135 предприятий области в анализируемом периоде аттестовали собственную продукцию на соответствие международным стандартам качества ИСО серии 9000. На 20 предприятиях пищевой промышленности внедрены системы управления качеством и безопасностью пищевых продуктов, на 9 – сохранения окружающей среды на базе международных стандартов ИСО серии 14000.

В то же время следует отметить, что в 2007 г. развитию промышленного комплекса Витебской области были свойственны не только положительные, но и отрицательные тенденции. Так, около четверти предприятий допустили снижение объемов производства продукции и потребительских товаров. Не вышли на утвержденные параметры по этим показателям, соответственно, 15 и 17 районов региона. Кроме того, область отстает от других регионов Беларуси по объемам производства фасованной продукции, качеству упаковки и уровню маркетинговой деятельности.

На усиление сложившихся позитивных и нивелирование обозначившихся негативных тенденций направлена производственно-хозяйственная деятельность промышленного комплекса Витебщины в 2008 г. К концу года здесь предполагается достичь общего прироста производства на уровне 6–9%, в том числе прироста производства потребительских товаров – на уровне 8,5–10%. Для достижения этих показателей предполагается дальнейшая реконструкция и модернизация действующих и создание новых производств, внедрение ресурсо- и энергосберегающих технологий. Развитие региональной про-

мышленности в данном направлении будет способствовать снижению себестоимости производимой продукции, улучшению ее качества, повышению конкурентоспособности предприятий. Особое внимание будет уделяться предприятиям пищевой промышленности, в результате чего к концу 2008 г. предполагается в 1,9 раза увеличить производство плодовоовощных консервов, в 2,2 раза – производство продуктов из картофеля, значительно возрастет выпуск концентрированных соков.

Что же касается аграрного сектора экономики Витебской области, то для него в анализируемом периоде было характерно следующее. Темп роста валовой продукции в хозяйствах составил 106,2%, возросло производство продукции скотоводства и птицеводства, молока, было собрано около миллиона тонн зерна при урожайности в размере 30,5 центнера с гектара, вдвое увеличились валовой сбор и заготовка маслосемян рапса. Это позволило в полном объеме выполнить государственный заказ по продаже продовольственного зерна, сортовых семян, пивоваренного ячменя, сформировать семенной фонд, выделить на корм сельскохозяйственным животным более 200 тыс. тонн зернового фуража. Кроме того, в 2007 г. было собрано 75 тыс. тонн картофеля, что на 17,9% выше прошлогоднего урожая.

Вместе с тем, темп роста валовой продукции значительно ниже среднего по области наблюдался в хозяйствах Ушачского, Городокского и Оршанского районов. Только уровня 2006 г. достигла продукция животноводства в Толочинском районе. Не обеспечили должного прироста объемов молока хозяйства Поставского, Витебского, Городокского и Сенненского районов. Во многих случаях падение производства сопровождалось и снижением уровня качества. В результате потери от продаж молока недостаточных потребительских свойств и товарности в целом по области превысили 10 млрд руб. и в отдельных районах составили от 47 до 66 тыс. руб. на тонну реализованной продукции.

На устранение обозначенных негативных тенденций нацелено функционирование сельского хозяйства Витебской области в 2008 г., для чего продолжается реализация мероприятий Государственной программы возрождения и развития села. В результате к концу года предполагается достичь во всех категориях хозяйств роста производства в размере не менее 107–108,5%. Предстоит повысить продуктивность молочного стада, что позволит довести производство молока до 910 тыс. тонн. Достижение среднесуточного привеса крупного рогатого скота до 800 г, свиней – до 500 г будет способствовать производству и реализации 171 тыс. тонн мяса. В растениеводческой отрасли ожидается сбор не менее 1 млн тонн зерновых и зернобобовых культур, 1,2 млн тонн картофеля, 49,5 тыс. тонн маслосемян рапса, 300 тыс. тонн овощей.

Важнейшей отраслью экономики Витебской области является торговля. На ее развитие в 2007 г. было направлено около 43 млрд руб., в результате чего на региональном потребительском рынке по большинству товарных позиций обеспечивалась сбалансированность спроса и предложения. Это достигалось, в основном, за счет продукции отечественного производства, доля продаж которой составила в общем объеме розничного товарооборота около 85%. Возросла реализация мяса и птицы, мясных и молочных консервов, яиц, масла растительного, сыров, цельномолочной продукции, ряда товаров непродовольственной группы. В результате объем розничного товарооборота в анализируемом периоде вырос на 14,4% при прогнозном показателе 9–10,5%. За два года текущего пятилетия его прирост в регионе составил около 40%. Вместе с тем, не выполнен прогнозный показатель по розничному товарообороту в Браславском, Дубровенском, Оршанском, Поставском и Толочинском районах.

До конца 2008 г. в сфере торговли предусматривается открыть 40 новых магазинов, продолжится работа по перепрофилированию вещевых рынков, их реконструкции и оснащению современным торговым оборудованием. В результате ожидается увеличение розничного товарооборота на 10,5–13%.

В анализируемом периоде в Витебской области продолжилась работа по улучшению качества услуг, предоставляемых населению в рамках нормативов государственных социальных стандартов. Это позволило сохранить и усилить тенденцию роста объемов реализации платных и бытовых услуг: они увеличились, соответственно, на 11,2 и 27,9 процента. В то же время в этой отрасли еще многое предстоит сделать. Установленные задания по темпам роста платных услуг не выполнялись в Оршанском, Россонском, Сенненском районах, городах Полоцк, Новополоцк и Орша. Особое внимание необходимо уделить повышению уровня и качества услуг в сельской местности. В настоящее время объем платных услуг на одного жителя колеблется от 527 тыс. руб. в Витебском районе до 254 тыс. руб. в Оршанском. По бытовым услугам – от 85 тыс. руб. в Лепельском до 51 тыс. руб. в Полоцком и Чашникском районах. К концу 2008 г. прирост объемов в сфере услуг должен составить, в среднем, 9,8–11,8%.

Большое значение для успешного функционирования экономики Витебской области имеет внешнеэкономическая деятельность. В 2007 г. она характеризовалась увеличением экспортных поставок продукции на 27,4%, что позволило обеспечить положительное внешнеторговое сальдо в сумме 827 млн долл. США. В анализируемом периоде сохранился опережающий рост продаж в страны дальнего зарубежья. Объемы поставок в данный сегмент внешнего рынка возросли как по нефтепродуктам, так и по мясной продукции, древесностружечным и древесноволокнистым плитам, кабельной продукции, текстилю. В то же время не были обеспечены прогнозные задания по экспорту товаров в Бешенковичском, Браславском, Городокском, Дубровенском, Миорском, Оршанском, Поставском районах, а также в городах Витебск, Полоцк и Орша. Уступили конкурентам позиции на внешнем и внутреннем рынках региональные консервные предприятия и заводы по производству пива. В результате в область ввозятся соки, напитки, соусы и другие продукты питания, выпуск которых при должной организации маркетинговой деятельности на соответствующих предприятиях можно было бы наладить в регионе. Тем более, что спрос на данные продукты питания есть и он достаточно устойчив. Это послужило одной из причин, по которым импорт товаров превысил прогнозное задание, составив 127,8%.

Что же касается 2008 г., то к концу данного периода темпы роста экспорта из области ожидаются на уровне 116–117%. Наращивание экспортных поставок в страны дальнего зарубежья будет обеспечиваться за счет роста продаж стекловолокна, льняных тканей, полиэтилена, жгута акрилового и волокон синтетических. Кроме перечисленных товарных групп, на рынки стран СНГ предполагается экспорттировать телевизоры, обувь, ковры, чулочно-носочные изделия, продовольствие. При этом для сохранения положительного внешнеторгового сальдо увеличение поставок по импорту не должно превысить 11–12%.

Положительные тенденции, обозначившиеся в народнохозяйственном комплексе Витебской области в анализируемом периоде, позволили сократить число убыточных организаций на 21,4%. Рентабельность продукции, работ и услуг составила в целом по экономике региона 7,6%, в том числе в промышленности – 7,3%. Вместе с тем, финансовое положение отдельных

предприятий области по-прежнему остается крайне сложным. На конец анализируемого периода убытки имели 173 организации (12,2% от количества учтенных), в том числе в промышленности – 79 предприятий, или каждое четвертое. Вследствие этого в 2008 г. особое значение приобретает совершенствование работы по повышению эффективности хозяйственной деятельности во всех отраслях экономики области. При оценке ее итогов предусматривается смещение акцента с количественных показателей на показатели качества. Кроме того, ужесточаются требования к эффективности мер по финансовому оздоровлению предприятий и выполнению ими параметров, предусмотренных бизнес-планами.

Одним из определяющих индикаторов социальной стабильности в регионе является состояние рынка труда. Так, средняя заработка по Витебской области в 2007 г. имела тенденцию к росту и к концу данного периода составила 627,4 тыс. руб. Самыми высокими заработками выделялись промышленность и строительство: 743,6 тыс. руб. и 830 тыс. руб. соответственно. В сельском хозяйстве уровень средней заработной платы достиг 413,4 тыс. руб., в торговле и общественном питании – 510 тыс. руб., здравоохранении – 569 тыс. руб., сфере образования – 506,8 тыс. руб. Реальная заработка plata выросла на 7,1%. На предприятиях и в организациях области были созданы 21759 рабочих мест. Это на 1,2% больше прошлогоднего показателя. Данная тенденция позволила увеличить численность занятых в экономике до 550,2 тыс. чел. и снизить уровень безработицы в регионе до 1,3%. Следовательно, в анализируемом периоде ухудшения положения на рынке труда не наблюдалось. Что же касается ситуации в этой важнейшей сфере региональной экономики в 2008 г., то целевым ориентиром является увеличение к концу данного периода средней заработной платы в целом по Витебской области до 740 тыс. руб., или на 10–13%. При этом рост средней заработной платы не будет опережать роста производительности труда. Уровень безработицы не превысит достигнутого показателя.

Таким образом, современному социально-экономическому развитию Витебщины свойственны как положительные, так и негативные тенденции. Только усилив первые и устранив вторые, можно придать ему поступательный и устойчивый динамизм, способствовать дальнейшему повышению доходов населения региона и его жизненного уровня.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Региональная социально-экономическая политика Республики Беларусь* / Государственная комплексная программа развития регионов, малых и средних городских поселений на 2007–2010 годы. – Минск: ОАО «Красная звезда», 2007. – 199 с.
2. *Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г.* / Национальная комиссия по устойчивому развитию Республики Беларусь; редкол.: Я.М. Александрович [и др.]. – Минск: Юнипак, 2004. – 200 с.

S U M M A R Y

In the paper the assessment of the present economic situation in Vitebsk region is considered. The place of Vitebsk region in the economy of Belarus as well as the factors and tendencies of its further economic development are revealed. The main priorities and target parameters of socio-economic development of Vitebsk region in 2007–2008 are characterized and analyzed.

Поступила в редакцию 16.08.2008